Управление образования администрации МО «Майминский район»

Справка 
о размещении основных образовательных программ 

на сайтах общеобразовательных организаций
На основании Приказа Управления образования администрации МО «Майминский район» № 269 от 19.08.2020 г. специалистами было проверено размещение на официальных сайтах образовательных организаций основных образовательных программ начального, общего и среднего образования.

По итогам проверки было выявлено следующее:

- Основные образовательные программы начального общего образования с действующим сроком реализации были размещены на сайтах МБОУ «Майминская СОШ № 1 им. Н.А. Заборского», МБОУ «Манжерокская СОШ», МБОУ «Майминская СОШ № 3 им. В.Ф. Хохолкова», МБОУ «Подгорновская СОШ», МБОУ «Верх-Карагужская ООШ», МБОУ «Дубровская НОШ». В МБОУ «Алекскандровская НОШ» основная образовательная программа начального общего образования размещена на сайте, но на титульном листе отсутствует отметка об ее утверждении (нет реквизитов приказа утверждающего ее);
- Основные образовательные программы начального общего образования с истекшим сроком реализации были размещены на сайтах МБОУ «Майминская СОШ № 2», МБОУ «Кызыл-Озекская СОШ», МБОУ «Бирюлинская СОШ», МБОУ «Соузгинская СОШ», МБОУ «Усть-Мунинская СОШ», МБОУ «Алфероская НОШ», МБОУ «Урлу-Аспакская ООШ»;

- Основные образовательные программы начального общего образования не размещены на сайтах МБОУ «Карасукская ООШ», МБОУ «Сайдысская НОШ»;

- Основные образовательные программы основного общего образования с действующим сроком реализации были размещены на сайтах МБОУ «Майминская СОШ № 1 им. Н.А. Заборского», МБОУ «Манжерокская СОШ», МБОУ «Верх-Карагужская ООШ»;
- Основные образовательные программы основного общего образования с истекшим сроком реализации были размещены на сайтах МБОУ «Майминская СОШ № 2», МБОУ «Майминская СОШ № 3 им. В.Ф. Хохолкова», МБОУ «Кызыл-Озекская СОШ», МБОУ «Бирюлинская СОШ», МБОУ «Соузгинская СОШ», МБОУ «Усть-Мунинская СОШ», МБОУ «Подгорновская СОШ», МБОУ «Урлу-Аспакская ООШ», МБОУ «Карасукская ООШ»;

- Основная образовательная программа основного общего образования не размещена на сайте МБОУ «Сайдысская НОШ»;

- Основные образовательные программы среднего общего образования с действующим сроком реализации были размещены на сайтах МБОУ «Майминская СОШ № 1 им. Н.А. Заборского», МБОУ «Манжерокская СОШ»;

- Основные образовательные программы среднего общего образования с истекшим сроком реализации были размещены на сайтах МБОУ «Майминская СОШ № 2», МБОУ «Майминская СОШ № 3 им. В.Ф. Хохолкова», МБОУ «Кызыл-Озекская СОШ», МБОУ «Бирюлинская СОШ», МБОУ «Соузгинская СОШ», МБОУ «Усть-Мунинская СОШ», МБОУ «Подгорновская СОШ».

Исходя из вышеизложенного к проверке содержания специалистами методической службы Управления образования основных образовательных программ готовы следующие образовательные организации: МБОУ «Майминская СОШ № 1 им. Н.А. Заборского», МБОУ «Манжерокская СОШ», МБОУ «Верх-Карагужская ООШ», МБОУ «Дубровская НОШ».
Рекомендации:

1. Кураторам образовательных организаций:

-  на основании настоящей справки провести работу с директорами школ по размещению основных образовательных программ НОО, ООО и СОО с действующими сроками их реализации на официальных сайтах образовательных организаций до 01.09.2020 г.;

- предоставить информацию о размещении основных образовательных программ НОО, ООО и СОО с действующими сроками их реализации на официальных сайтах образовательных организаций в срок до 01.09.2020г. Якимович О.А.
2. Специалистам методической службы Управления образования провести проверку содержания основных образовательных программ НОО, ООО и СОО образовательных организаций МО «Майминский район» в срок до 07.09.2020 г.
